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济医院字〔2017〕22号
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关于印发《济宁医学院

实践教学基地建设标准工作实施方案》的

通    知
各部门、单位：

《济宁医学院实践教学基地建设标准工作实施方案》业经院长办公会研究同意，现予以印发，请结合工作实际，认真遵照执行。
    特此通知。

济宁医学院

                              2017年3月29日
济 宁 医 学 院

实践教学基地建设标准工作实施方案

为进一步加强实践教学基地建设，统一基地建设标准，规范专业实践教学，切实提高实践教学质量，根据山东省教育厅《关于加强普通本科高校实践教学工作的通知》（鲁教高函〔2016〕14号）和《济宁医学院实践教学基地建设意见》（济医院字［2016］51号）等文件要求，结合我校工作实际，制订本方案。

一、指导思想

实践教学基地建设工作应根据国家、学校的新形势、新任务和学校“优化专业结构，强化特色建设”的要求，按照“四有四化”原则，结合各专业人才培养方案，建立适合专业发展需要的实践教学基地管理办法，统一教学基地评估指标体系。依据基地管理办法和评估指标体系，建立专业对口、相对集中，数量充足、长期稳定的校外实习实训基地，落实好实践教学目标任务、过程管理、考核评价等实践教学环节，以满足专业教学需要，方便学生管理，不断提高实践教学质量。

二、工作范围

学校开设的所有本科专业。

三、主要内容

实践教学基地建设标准包括两个部分。一是教学基地管理办法，二是教学基地评估指标体系。

（一）教学基地管理办法为总纲，主要包括建设指导思想和建设思路、教学基地的类型、教学基地的设置与认定、教学基地的管理、教学基地的师资管理等内容。标题格式为“济宁医学院×××专业教学基地管理办法”。

（二）教学基地评估指标体系是对基地实践教学进行量化评估的依据。根据各专业实践教学基本要求，遵循科学性、导向性、完整性、独立性、可操作性及定性与定量相结合的原则，对教学基地的教学地位、师资队伍、教学条件、教学管理、教学实施、教学改革与创新、教育教学质量等情况进行界定并进行量化评估。标题格式为“济宁医学院×××专业教学基地评估指标体系”。

以上管理办法和评估指标体系可按照《济宁医学院实践教学基地建设意见》要求，参考《山东省高等医学院校临床教学基地水平评估指标体系与标准》制订。

四、工作步骤

（一）标准制订阶段。各学院根据不同专业自身办学定位、人才培养方案和目标、学科专业特点等，充分调研论证，明确专业实践教学的基本要求，同时参考国家各专业认证标准或行业标准，分类制订适合专业发展需要的实践教学基地建设标准，撰写讨论稿后由学院汇总报送至实践教学管理处。

（二）审核认定阶段。学校组织专家对各学院实践教学基地建设标准进行审核认定，形成定稿。

（三）标准的使用。实践教学基地建设标准一旦确定，将作为各专业实践教学基地开发建设、专业评审、水平评估的依据。今后各专业在递交基地开发和挂牌申请时，需同时提交单位自评报告和评估指标体系的自评情况，依据自评报告和评估指标体系的自评情况，学校决定是否与其签约和挂牌。

五、相关要求

（一）实践教学内容相近或相似的专业，可执行同一标准。

（二）依据已审定的实践教学基地建设标准，各学院需对所有专业的教学基地进行梳理。根据优胜劣汰原则，对不符合要求的基地限期整改，整改后仍不能达到标准要求的，一律摘牌停用。

实践教学是人才培养的重要环节，基地建设和管理是实践教学的保障。各学院要高度重视，积极调研，认真组织，建立各专业科学规范的实践教学基地建设标准，不断提高实践教学水平和人才培养质量。

 济宁医学院党委办公室                      2017年3月31日印发    
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