各市卫生局，有关省（部）属医疗卫生机构，各高等医学院校：
　　为加强和规范我省普通高等医学院校临床教学基地管理，保证临床教学质量和医疗安全，我们制定了《山东省普通高等医学院校临床教学基地管理办法》，现印发给你们，请认真贯彻执行。
　　                  山东省卫生厅 山东省教育厅
　　                       2013年3月4日
　　山东省普通高等医学院校临床教学基地管理办法
　　第一章 总则
　　第一条 为加强和规范我省普通高等医学院校临床教学基地管理，保证临床教学质量和医疗安全，根据《中华人民共和国执业医师法》、《中华人民共和国高等教育法》和有关规定，制定本办法。
　　第二条 本办法适用于山东省行政区域内普通高等医学院校临床教学基地管理。
　　第三条 省卫生厅、省教育厅负责全省普通高等医学院校临床教学基地的监督管理工作。
　　第二章 临床教学基地的类型
　　第四条 山东省普通高等医学院校临床教学基地(以下简称临床教学基地)系指承担省内普通高等医学院校临床理论教学和临床实践教学任务的医疗机构。临床教学基地分附属医院（含直属关系附属医院和非隶属关系附属医院）、教学医院和实践教学医院三种类型。
　　直属关系附属医院隶属于相应高等医学院校，承担医学生临床理论教学、临床见习、临床实习和毕业实习任务。
　　非隶属关系附属医院原隶属关系不变，与某一特定高等医学院校建立稳定教学协作关系，承担医学生临床理论教学、临床见习、临床实习和毕业实习任务。
　　教学医院承担高等医学院校部分临床理论教学、临床实习、临床见习和毕业实习任务。
　　实践教学医院承担高等医学院校部分学生临床见习和临床实习任务，不允许承担临床医学专业本科生毕业实习任务。
　　第三章 临床教学基地的设置与认定
　　第五条 省卫生厅、省教育厅成立山东省普通高等医学院校临床教学基地领导小组（以下简称“省临床教学基地领导小组”）负责全省临床教学基地资格认定和管理工作；领导小组下设办公室，办公室设在省卫生厅科技教育与国际合作处，负责临床教学基地建设与管理的日常事务性工作。
　　设置临床教学基地应当向省临床教学基地管理领导小组提出申请。
　　第六条 直属附属医院的设置依照国家有关规定及程序办理，报省临床教学基地领导小组备案。
　　第七条 非隶属附属医院的设置由高等医学院校根据办学规模和临床实践教学的需求，选择取得3年以上教学医院资格的医院，并与其达成建设非隶属附属医院的初步意向，经市级卫生行政部门同意后，向省临床教学基地领导小组提出书面申请，经临床教学基地领导小组同意后方可创建。
　　非隶属附属医院申请评估认定，由高等医学院校向省临床教学基地领导小组提交下列材料：
　　（一）《山东省高等医学院校非隶属附属医院设置申请表》
　　（二）设置非隶属附属医院的论证报告
　　（三）学校与医院的合作协议书
　　（四）医院创建非隶属附属医院的自评报告（内容包括医院基本情况及近3年开展临床教学活动情况总结）
　　（五）《山东省高等医学院校附属医院临床教学工作测评表》
　　第八条 普通高等医学院校设置临床教学基地应以满足实际需要为原则，合理使用省内临床实践教学资源，所设置的直属和非隶属附属医院核定病床总数与本校在校本科医学生数之比应不低于1:1、不大于1.5:1。
　　在校本科医学生数计算方式为：临床医学、口腔医学、中医类各专业学生按总数计算；预防医学、法医学、药学等医学相关专业及其他层次医学生数按总数折半计算。
　　第九条 医院创建教学医院，须经所在市卫生行政部门同意，由高等医学院校向省临床教学基地领导小组提出书面申请，同时提交下列材料：
　　（一）创建教学医院的自评报告（内容包括医院基本情况及近二年开展临床教学活动情况总结）
　　（二）《山东省高等医学院校教学医院临床教学工作测评表》
　　第十条 省临床教学基地领导小组根据资源统筹、合理配置的原则，组织专家组对获准创建非隶属附属医院的医院及申请设置教学医院的医院进行评审，经评审合格的，由省卫生厅、省教育厅予以认定公布。
　　第十一条 非隶属附属医院原则上只能与一所高等医学院校建立非隶属附属关系。
　　第十二条 实践教学医院的设置由高等医学院校与医院商定，合作协议报省临床基地领导小组办公室备案。
　　第四章 临床教学基地的管理
　　第十三条 各临床教学基地应当以接收省内普通高等医学院校本、专科医学生临床教学为主，为保证医学生有充足的临床教学资源，每期接收毕业实习学生人数每个医学生分管病床不少于6张。
　　第十四条 非隶属关系附属医院命名按照“×××院校名称”＋“附属”＋“××医院”的规则命名。“医院”前面可冠以地名，但不得含有行政区划名称，并按《医疗机构管理条例》的规定向卫生行政部门申请变更登记后方能挂牌。
　　教学医院、实践教学医院可悬挂“××院校名称”＋教学医院”或“××院校名称”＋实践教学医院”牌匾。
　　第十五条 对临床教学基地实行动态管理，以四年为一个周期。省临床教学基地领导小组组织专家按相应标准对非隶属附属医院和教学医院进行抽查，凡抽查不合格的临床教学基地，责令限期整改；整改后仍不合格者，取消临床教学基地资格。
　　第十六条 开展创建省级示范临床教学基地活动。经各高等医学院校推荐、专家组评审，对达到《山东省高等医学院校临床教学基地水平评估指标体系与标准》优秀等次的，由省临床教学基地领导小组命名为省级示范临床教学基地。
　　第五章 临床教学基地的师资管理
　　第十七条 为保证临床教学质量，建立普通高等医学院校临床教学基地带教教师资格认证制度。临床教学基地的医护人员参与指导医学生的临床实践活动必须取得带教教师资格。高等医学院校从临床教学基地聘请的兼职教师必须具备带教教师资格。
　　第十八条 高等医学院校对临床带教教师进行教育教学方法培训，建立定期考核制度。
　　第六章 临床教学基地与医学院校的责任
　　第十九条 临床教学基地应选派具备带教教师资格的医护人员承担带教任务，带教教师的数量须满足临床实践教学的需要。临床见习临床带教教师与学生数之比应不大于1:10，临床实习和毕业实习临床带教教师与学生数之比应不大于1:2。
　　第二十条 临床教学基地应建立教学激励机制，将临床教学工作纳入医护人员个人年度绩效考核，鼓励医护人员积极参加教学、科研活动，以提高执教业务能力。
　　第二十一条 临床教学基地应为医学生配备基本的学习和生活条件，并维护其合法权益。
　　第二十二条 高等医学院校应与临床教学基地保持密切联系，及时提供专业信息和具体的教学指导，保证临床教学的顺利进行，并在科研和医疗工作上给予支持和帮助，提高临床教学基地的教学、科研和医疗水平。
　　第七章 带教教师与医学生规范
　　第二十三条 带教教师在指导医学生从事临床实践活动时，应加强对医学生医德医风、“三基”（基本理论、基本知识、基本技能）和“三严”（严格要求、严谨态度、严肃作风）、医疗安全意识的教育。
　　第二十四条 临床带教教师应积极说服病人配合临床教学活动。尊重病人的知情权，在安排临床教学活动之前，要征得病人同意，切实保证临床教学活动安全顺利完成。
　　第二十五条 医学生必须在带教教师的现场监督和指导下，开展相关临床实践活动；不得在没有带教教师在场的情况下，擅自为病人提供诊疗服务或从事任何临床操作。医学生应关爱病人，保障病人的安全，保护病人的隐私及相关权益。
　　第八章 毕业实习管理
　　第二十六条 高等医学院校和临床教学基地要加强对毕业实习的管理，改善实习条件，规范实习程序，提高毕业实习质量。不具备相应资格的医疗卫生机构不得接收和安排高等医学院校医学生的毕业实习。
　　第九章 附则
　　第二十七条 本办法自印发之日起施行。
