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关于印发《济宁医学院
实践教学基地管理办法（暂行）》的通知
各部门、单位：

《济宁医学院实践教学基地管理办法（暂行）》业经院长办公会议研究同意，现予以印发，请结合工作实际，认真遵照执行。
特此通知。

                                 

济宁医学院

                               2016年6月13日
济宁医学院实践教学基地管理办法

（暂  行）

为保证各专业实践教学的顺利进行，提高学生实践能力，促进产学研结合，加强学校办学和社会需求的联系，根据学校本科教学质量标准和培养目标的总体要求，特制定实践教学基地管理办法。

凡是学校办学已有的专业，必须有适合本专业实践教学的基地建设标准，并按标准遴选和建设相对集中的、能满足本专业实践教学所需的教学基地。教学基地实行集约化管理，本着建立基地契约化（双方有长期合作协议）、建设基地制度化（有各专业基地建设标准和规范）、建成基地品牌化（各专业建成使用的基地要挂牌）原则进行。

一、实践教学基地的建立

实践教学基地为具有一定规模且相对稳定的用于相关专业进行实践教学活动的医院、有关政府部门、企事业单位、科研机构等场所，是学校与社会联系的纽带，是学校的第二课堂，是培养大学生实践能力的阵地。

实践教学基地的建立应由各学院根据不同专业和学科特点，有目的、有计划、有步骤地选择具备相应实践教学条件的企事业单位、科研机构等，共同协商建立。新上专业必须有实践教学基地支持和建设规划。在符合实践教学基地条件的基础上，可由各学院与基地单位明确双方有关合作内容、权益和职责，经协商达成合作意向，可由实践教学管理处代表学校考察后，报请院长办公会批准。由学校和基地签署合作协议书，按相关规定由学校或报上级主管部门备案。

二、实践教学基地标准和规范

实践教学基地管理实行实践教学管理处宏观管理、各学院（系、部）具体负责的管理体制，教学基地建设要纳入学校教育事业总体发展规划和本专业发展规划。

各专业根据学校人才培养目标和各实践教学环节的特点，制订明确、具体、易于操作的基地建设标准，明确各方责权利。临床教学基地应具备的基本条件必须符合国家教育部、卫计委和国家中医药管理局发布的《普通高等医学教育临床教学基地管理暂行规定》和《山东省普通高等医学院校临床教学基地管理办法》的文件要求，并有足够具有执业资格的专业带教教师，依据《山东省高等医学院校附属医院临床教学工作评审指标体系与标准》、《山东省高等医学院校实践教学医院（实习医院）临床教学工作评审指标体系与标准》和《济宁医学院社区医学教学基地评审指标体系与标准》进行评审，在学校或报上级主管部门备案。其他专业实践教学基地标准应有能满足学生生活、学习、实习实训等方面的条件，有适合开展实践教学的高素质的师资队伍，能满足完成实践教学任务的各项要求，并依据标准进行严格评审，在学校备案。

实践教学基地负责组织实践教学活动，为实践教学活动提供必要的条件，维护实践教学相关参与者的合法权益。

实践教学基地建设经费应采取多种渠道筹集的办法，学校提供一定比例实习经费用于基地的基本条件改善和保障工作。

实践教学基地的设立、建设、撤销等由实践教学管理处负责联系协调。实践教学管理处将定期组织到实践教学基地检查、评估整体办学情况，或给与必要的协助和指导。学校对基地建设管理、运行成绩突出的予以表彰；对建设成效不大、不能保证实践教学质量的基地，提出整改要求，对整改后仍达不到要求的，将终止合作关系。

三、实践教学基地挂牌

实践教学基地签订合作协议后，可以挂“济宁医学院**基地”标牌，具体名称由学校与基地商定，并可在国内外交流中使用此称号。
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